

# 手术室人文关怀护理对腹腔镜直肠癌患者的影响

李 越

绵阳四〇四医院 四川绵阳 621000

**【摘要】目的** 探讨在腹腔镜直肠癌手术过程中实施手术室人文关怀护理模式的实际效果。**方法** 选取2023年1至12月因直肠癌在我院行手术治疗的患者80例，随机分为对照组（常规护理）40例与观察组（应用手术室人文关怀护理）40例两组，比对两组患者的临床护理效果。**结果** 观察组的术后肛门排气时间、肠鸣音恢复时间、下床活动时间及住院时间低于对照组（ $P < 0.05$ ），观察组的术后并发症率低于对照组（ $P < 0.05$ ）。**结论** 经过手术室人文关怀护理的应用后，可促进患者术后康复，减少并发症的发生，建议推广。

**【关键词】**腹腔镜；手术室人文关怀护理；直肠癌；康复效果；并发症

**【中图分类号】**R473

**【文献标识码】**A

**【文章编号】**1002-3763(2024)10-140-02

## 前言

直肠癌作为消化道恶性肿瘤之一，其发病率较高，不良的饮食习惯和生活方式是引发此病的重要因素<sup>[1]</sup>。在临床治疗中，手术疗法占据核心地位，腹腔镜手术因其高安全性及确切疗效而被广泛使用，且在治疗过程中护理配合对于患者的术后恢复和并发症管理至关重要<sup>[2]</sup>。鉴于此，本研究旨在探讨手术室中人文关怀护理对此类患者康复效果的影响，相关内容概述如下：

## 1 资料与方法

### 1.1 一般资料

选取2023年1至12月因直肠癌在我院行手术治疗的患者80例，随机分为对照组（n=40例）与观察组（n=40例）两组。其中对照组患者年龄51~75岁，平均年龄（62.41±5.78）岁，男25例、女15例；观察组患者年龄51~75岁，平均年龄（62.36±5.65）岁，男27例、女13例。两组患者的各项资料经对比后均无显著差异（ $P>0.05$ ），具有可比性。

### 1.2 方法

#### 1.2.1 对照组选择常规护理

术前协助患者完成检查，指导其禁食禁水，术中持续性监控患者的体征变化，及时处理异常；术后积极采取预防措施，以减少并发症的发生。

#### 1.2.2 观察组应用手术室人文关怀护理

内容为：（1）术前强化病房访视工作，通过播放教育视频等多种手段，普及手术相关知识及手术流程，同时阐明手术可能存在的风险，使其认识到积极配合手术的重要性；通过回答患者的疑问和转移其注意力等策略，减轻其不良情绪，

也可通过分享其他患者的成功治疗经历，提升患者对于疾病治疗的信心；（2）术中：监测患者的关键指标波动情况，紧密协同手术操作者的操作流程；注重保护患者隐私并做好保暖工作，对术中应用的冲洗液进行预热处理，既能降低对胃肠道的刺激，又能预防低体温的发生；采用弹力绷带固定患者小腿，有助于降低血栓发生风险；（3）术后：迅速清除患者身体血迹，并安全送入病房；密切关注病情发展，对患者的痛感进行评估，可指导其通过观看影片、听音乐或交流等方式减轻痛楚，必要时可依照医生指示使用止痛药物；术后需严格禁食3至4d，直至肠道蠕动恢复正常，方可逐渐摄入流质食物，并遵循少食多餐的原则，培养健康的饮食习惯；帮助患者进行被动运动，以预防肌肉萎缩和褥疮的发生，同时在恢复阶段通过对患者腹部进行按摩，以促进消化系统的血液循环，并向患者强调积极配合治疗的必要性，以加快康复进程。

### 1.3 指标观察及判定标准

（1）康复效果，肛门排气时间；肠鸣音恢复时间；下床活动时间；住院时间；（2）并发症，肠梗阻；切口感染；其它。

### 1.4 数据处理

通过SPSS27.0的软件版本统计分析数据，在表述计量数据时采用（ $\bar{x} \pm s$ ）的形式，行t检验；计数数据表述采取[n(%)]形式，行 $\chi^2$ 检验，以 $P < 0.05$ 判定有对比意义。

## 2 结果

### 2.1 两组患者康复效果对比

经过相关护理后，观察组患者的康复效果优于对照组患者，组间数据存在差异性，具有统计学意义（ $P<0.05$ ）。详见下表1。

表1：两组患者康复效果对比（ $\bar{x} \pm s$ ）

组别	例数	肛门排气时间/h	肠鸣音恢复时间/h	下床活动时间/h	住院时间/d
对照组	40	79.14±7.89	48.73±6.34	78.36±9.54	13.02±2.45
观察组	40	69.45±5.61	40.16±5.24	67.45±6.19	9.51±2.07
t值		6.330	6.590	6.067	6.921
P值		0.000	0.000	0.000	0.000

### 2.2 两组患者并发症发生率对比

表2：两组患者并发症发生率对比[n(%)]

组别	例数	肠梗阻	切口感染	其它	总发生率
对照组	40	2	3	2	7(17.50)
观察组	40	0	1	0	1(2.50)
$\chi^2$ 值					5.000
P值					0.025

经过相关护理后，观察组患者的并发症发生率低与对照组

患者，组间数据存在差异性，具有统计学意义（ $P<0.05$ ）。详见下表2。

## 3 讨论

直肠癌是指直肠、乙状结肠及齿状线区域出现肿瘤，同时也是消化系统发生率较高的恶性肿瘤类型，其发生与多因素有关，发病后患者易出现便血、便秘、腹泻、会阴部疼痛与下肢浮肿等临床表现<sup>[3]</sup>。手术是常见的治疗方式，然而由于

（下转第143页）

### 3 讨论

艾滋病是一种发病率高、传染性强、治愈性十分低的疾病。艾滋病患者存在的可能不只是生理上的问题，心理上也会产生很大的矛盾心里，得不到及时疏解的患者，可能会产生报复社会、轻生等不良心理。

随着医疗手段的不断改善，医疗技术的不断进步，艾滋病患者治疗的方式多样，病人存活的时间越来越长<sup>[2]</sup>。面对患者的有社会方面的压力、经济上的压力、病痛带来的身体上的压力以及负面的心理压力，都会对艾滋病患者产生很大的影响。艾滋病患者需要医护人员正确的用药指导、就诊指导已经生活起居方面的有效指导，但这些解决的只是疾病方法，艾滋病患者需要诊治的往往不止身体上的疾病。成立延续护理小组中的心理医生占据着重要的位置，心理医生患者身处的环境以及疾病的本身对患者进行开导指引，纠正患者对疾病本身错误的认知，改善患者因周围患者产生的不良心理，积极配合治疗，增加对医护人员的依从性。身体出现不适症状，及时反馈，及时解决<sup>[3]</sup>。

现阶段，全球范围内的临床中还没有研发出能够完全治疗艾滋病的药物，艾滋病其发病原因主要为人体免疫系统发生获得性的缺陷致使病毒向全身器官攻击从而造成诸多器官功能衰竭，对患者是有致命的影响<sup>[4]</sup>。临幊上对患者实施的治疗主要局限于抗病毒治疗，增强或恢复患者的免疫力。延续

(上接第140页)

病变位于盆腔深处，常规手术疗效有限，且术后易复发<sup>[4]</sup>。而腹腔镜手术作为一种微创治疗方法，具备更清晰的视野，能够精确定位病变部位，进而有效清除病变组织，降低复发风险，并配合恰当的护理干预措施，将有助于加速患者术后恢复过程<sup>[5]</sup>。

本文通过结果表1、表2显示，观察组患者应用手术室人文关怀护理后，康复效果优于对照组患者( $P < 0.05$ )，且并发症发生率低与对照组患者( $P < 0.05$ )。这是由于人文关怀护理将患者置于护理核心，站在患者的角度上出发，帮助其全面了解手术过程、常见术后并发症等相关疾病知识，可有效减轻其消极情绪，使得其配合度上升，促进手术顺利开展的同时，还能起到缩短康复时间及促进医患关系和谐发展<sup>[6]</sup>。

综合分析，将手术室人文关怀护理融入腹腔镜直肠癌手术治疗过程中，能够充分满足患者的医疗需求，因此建议广泛

(上接第141页)

本次研究中观察组采用预见性护理的患者并发症发生率6.90%比用常规护理的对照组41.38%低，护理满意度评分(87.49±5.42分)亦比对照组(73.54±4.08分)高。采用的常规护理是既往常用护理模式，属于一种基础护理内容，主要是依患者病情提供各项基础护理，整个护理工作的展开较为被动，且提供的护理内容较为单一。预见性护理主要是指临床医务人员对患者病情的预判及前瞻，从而制定出具有预防效果的护理内容。本次实施的护理内容是将患者作为护理中心，基于临床经验与相关资料给患者制定护理内容，旨在通过发病护理防止或者减少患者在危险时间段内发病，确保患者可得到及时有效的治疗与护理；用心理指导改善和稳定患者的心理状态，由于女性患者的心电图表现不显著，故

护理其主要目的也就是延长患者的生存时间以及提高患者的生存质量。在没有延续护理小组帮助的情况下，患者对于疾病的认知有限，在日常的自我管理中会处于一个迷茫期，延续护理在一定程度上可提高患者自我管理的技能<sup>[5]</sup>。

从上表也不难看出延续护理的重要性以及必要性，提高了患者对医护人员的满意率，增加了对医疗人员的依从性，从而提高了自身的生活质量。针对艾滋病患者，采用延续护理模式效果十分理想，临幊上值得推广。

### 参考文献

- [1] 刘洁.延续性护理对艾滋病患者自我管理及生活质量的影响分析[J].皮肤病与性病,2024,40(04):505-506.
- [2] 沈素云.个体化延续护理对艾滋病患者生存质量的影响评价[J].基层医学论坛,2022,22(24):3413-3414.
- [3] 孟娟,苏苗苗,尹丽娟.延续护理对艾滋病患者自我管理及生活质量的影响[J].名医,2024,(04):122.
- [4] 刘辉.延续性护理对艾滋病患者自我管理及生活质量的影响效果分析[J].实用临床护理学电子杂志,2023,3(05):126+129.
- [5] 李能云,李玉荣,杨玉梅.个体化延续护理应用于艾滋病患者对其生存质量的影响观察[J].中国医药指南,2023,15(34):185-186.

### 应用。

### 参考文献

- [1] 陈桂霞,刘良臣.手术室护理对腹腔镜下结直肠癌根治术患者的影响[J].中国城乡企业卫生,2023,38(11):160-162.
- [2] 陈红.腹腔镜结直肠癌根治术配合手术室护理的效果分析[J].中国冶金工业医学杂志,2023,40(04):476.
- [3] 陈小凤.手术室舒适护理在腹腔镜结直肠癌术中的应用价值研究[J].黔南民族医专学报,2022,35(04):300-301.
- [4] 陈琪琪,李钰钰.手术室护理用于腹腔镜结直肠癌根治术中的临床分析[J].中外医疗,2022,41(33):158-162.
- [5] 于文博.腹腔镜结直肠癌根治术中配合手术室护理的效果[J].中国医药指南,2022,20(31):184-186.
- [6] 王微.优化手术室护理配合在腹腔镜结直肠癌根治术中的应用效果观察[J].中国冶金工业医学杂志,2022,39(05):599-600.

而加强女性患者临床防护；并加强患者的并发症护理，保证患者的病情稳定恢复，遏制相关并发症的出现。

综上所述，急性心肌梗死并发心律失常应用预见性护理价值显著。

### 参考文献

- [1] 王扣凤.对行保守治疗的急性心肌梗死并发心律失常患者提供优质护理的价值观察[J].世界最新医学信息文摘,2023,18(96):269.
- [2] 邢晓华.全面护理对老年急性心肌梗死患者心律失常发生情况及生活质量的影响[J].实用医技杂志,2022,25(11):1319-1320.
- [3] 闫树旭,周合冰,赵冬.心脑血管病防治指南[M].中国科学技术出版社,2017:102.